

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Гареева Рустама Назировича на тему «Хирургическая тактика при травматических повреждениях органов забрюшинного пространства (клинико-экспериментальное исследование)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия

Актуальность проблемы.

Тема диссертационной работы Гареева Р.Н. безусловно актуальна. Забрюшинное пространство в отличие от брюшинной полости даже при лапаротомии закрыто для визуализации и диагностика повреждения его органов всегда вызывает определенные сложности. Как правило, для этого требуется рассечение брюшины, мобилизация органов как брюшинной полости, так и расположенных забрюшинно, что в свою очередь создает дополнительную травму. Публикаций по данному разделу хирургии, как в отечественной, так и в зарубежной литературе не очень много. Давно назрела необходимость в практических рекомендациях по ведению пострадавших с травматическими повреждениями органов забрюшинного пространства, разработанных на основе анализа патологических процессов, протекающих при данном виде травмы.

Научная новизна и практическая значимость исследования.

Несомненно, что диссертационная работа представляет значительный интерес как для науки, так и для практики. Несмотря на сложность и обширность темы автору удалось показать особенности патологических процессов при данном виде травмы. Гареев Р.Н. для достижения цели провел ряд экспериментов на трех видах животных и показал, что забрюшинные кровоизлияния усиливают парез кишечника. Доказано, что с прогрессированием внутрибрюшной гипертензии и объема кровопотери усиливается ишемия органов брюшинной полости и забрюшинного пространства. Оригинальным исследованием автор показал, что резиновый


снаряд от травматического огнестрельного оружия инертен к тканям забрюшинного пространства и обуславливает формирование рубца в зоне повреждения. Далее автор анализирует клинический материал исследования и получает результаты, на основе которых строит свои практические рекомендации, как звенья лечебно-диагностического алгоритма у пострадавших с повреждениями органов забрюшинного пространства. Автором предложены шкала оценки риска несостоятельности швов при повреждениях забрюшинных отделов толстой кишки. Показано, что внутрибрюшное давление снижается при забрюшинной травме гораздо медленнее, нежели при других повреждениях живота. Диссертантом разработан способ контроля эффективности гемостаза при повреждениях органов забрюшинного пространства, применение которого достоверно снизило частоту этого осложнения. Изучена диагностическая ценность интраоперационного чрезбрюшинного ультразвукового исследования при травме забрюшинного пространства. Автором получено 7 патентов на изобретение и полезную модель. В журналах, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией России, опубликовано 22 печатные работы. Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений, что подтверждается статистическим анализом. Выводы соответствуют поставленным задачам. Замечаний по оформлению автореферата нет.

Заключение.

Анализ автореферата диссертации Гареева Рустама Назировича на тему «Хирургическая тактика при травматических повреждениях органов забрюшинного пространства (клинико-экспериментальное исследование)» показал, что данная работа является научно-квалификационной, содержит решение актуальной научной проблемы и имеет важное значение для хирургии. Все вышеизложенное является основанием для заключения о соответствии данной работы всем требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с

изменениями, утвержденными Постановлением Правительства РФ № 335 от 21 апреля 2016 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор достоин искомой степени по специальности 14.01.17 – хирургия.

Научный руководитель ФГБНУ
"Иркутский научный центр
хирургии и травматологии",
заведующий кафедрой госпитальной
хирургии ФГБОУ ВО ИГМУ
Минздрава России,
доктор медицинских наук (14.01.17-хирургия),
профессор, член-корреспондент РАН

 Е.Г. Григорьев

Федеральное государственное бюджетное научное «Иркутский научный центр хирургии и травматологии»
Адрес: 664003, СФО, Иркутская область, г. Иркутск, ул. Борцов Революции, 1.
Телефон: +7 (3952) 407809
Электронная почта: egg@iokb.ru

Подпись Григорьева удостоверяю
Начальник отдела кадров Науменкова
« 27 » 10 2017 г.

